Урок «Тестирование. Защита тестового проекта»
Цели урока: 

1. Итоговый контроль знаний по теме «Тестирование».
2. Демонстрация работы собственного тестового проекта группы. 
3. Приобретение опыта работы в области тестирования программных продуктов для будущей профессиональной деятельности. 

Задачи урока: 

Задачи фазы вызова:
Актуализировать имеющиеся у учащихся знания в связи с изучаемым материалом.
Задачи фазы реализации смысла: представление выполненного проекта согласно заданию на группу.
Задачи фазы рефлексии: Помочь учащимся самостоятельно обобщить изучаемый материал.
Тип урока: урок систематизации, обобщения и контроль знаний.

Основные организационные формы обучения на уроке: 

· фронтальная работа с классом; 

· работа в группах; 

· индивидуальная работа согласно роли в группе; 
Средства обучения: 

· Учебники: Электронный учебник ТРПО, раздел Тестирование.
· Технические и программные средства: Персональные компьютеры; проектор; практическая работа «№13 Тестирование белого ящика»; презентации «Тестирование белого ящика», «Тестирование методом диаграмм причин-следствий», «Тестирование интеграции», «Контрольный пример». 

План урока. 

1. Организационный момент. 

2. Фаза вызова. 
3. Фаза реализации смысла – представление своего тестового проекта.
4. Фаза рефлексии – классификация основных методов тестирования. 

5. Подведение итогов урока. Выставление оценок.

Ход урока
1. Организационный момент.
Приветствие, проверка присутствующих. Объявление темы и целей урока.
Ключевая фраза нашего урока: «В каждой программе есть хотя бы одна ошибка».
2. Фаза вызова.

Область знаний «Тестирование».
Тестирование — это процесс выполнения программы с целью обнаружения ошибок. Шаги процесса задаются тестами.
Общий взгляд на тестирование программного обеспечения последние годы активно эволюционировал, становясь все более конструктивным, прагматичным и приближенным к реалиям современных проектов разработки программных систем. 

Тестирование более не рассматривается как деятельность, начинающаяся только после завершения фазы конструирования. 

Сегодня тестирование рассматривается как деятельность, которую необходимо проводить на протяжении всего процесса разработки и сопровождения и является важной частью конструирования программных продуктов. 

Не секрет, что легче предотвратить проблему, чем бороться с ее последствиями. 

С другой стороны, необходимо осознавать, что даже если приемочные тесты показали положительные результаты, это совсем не означает, что полученный продукт не содержит ошибок. 
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Рисунок. Область знаний «Тестирование программного обеспечения»
3. Фаза реализации смысла – представление своего проекта.
    Представление проекта 

· Назвать метод тестирования, кратко смысл метода.

· Показать разработанные тестовые варианты.
· Показать прогон тестовых вариантов на работающем приложении.
· Сделать выводы о полноценности тестирования.

· Если тестирование проведено несколькими методами, сравнить их.

4. Фаза рефлексии – классификация изученных методов тестирования. 

На экране представлен рисунок «Тестирование программного обеспечения».
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С помощью учащихся изученные методы тестирования программных продуктов относятся к категории белого или черного ящиков.
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Заключительное слово:

Существующие на сегодняшний день методы тестирования ПО не позволяют однозначно и полностью выявить все дефекты и установить корректность функционирования анализируемой программы.
В среднем тестирование отнимает 50% времени и 50% стоимости от общей сметы проекта. В больших компаниях (Intel, IBM, Microsoft) за каждым разработчиком закреплен личный тестировщик. Прошло то время, когда эту работу выполнял второсортный программист, которого еще не подпускали к самостоятельному кодированию (мол, прежде чем допускать свои ошибки, сначала пусть учатся на чужих). Сегодня тестировщик - это высококвалифицированный и хорошо оплачиваемый специалист, в услугах которого нуждаются тысячи фирм и который никогда не сидит без работы.
С помощью управляющего графа программы мы смогли оценить сложность программы.

	Цикломатическая сложность

	Цикломатическая сложность
	Описание, риск

	1-10
	простая программа, без особых рисков

	11-20
	более сложная, умеренный риск наличия ошибок

	21-50
	сложная, высокий риск ошибок

	более 50
	нетестируемый код, очень большой риск


5. Подведение итогов урока. 

Выставление оценок с учетом мнения групп.

Голосование разработчиков тестовых проектов.
При выходе из аудитории необходимо «отдать свой голос» за один из методов тестирования в категории белого и черного ящика.

Лист 1

	«Белый

 ящик»
	Построение управляющего графа программы

         Тестирование базового пути


	

	
	Построение блок-схемы программы

         Любой из методов:

         покрытие операторов; 

         покрытие решений; 

         покрытие условий; 

         покрытие решений/условий; 

         комбинаторное покрытие условий. 


	


Лист 2

	«Черный
 ящик»
	Диаграммы причин – следствий

	

	
	Контрольный пример

	


     Представление проекта 

· Назвать метод тестирования, кратко смысл метода.

· Показать разработанные тестовые варианты.

· Показать прогон тестовых вариантов на работающем приложении.

· Сделать выводы о полноценности тестирования.

· Если тестирование проведено несколькими методами, сравнить их.

Вопросы к защите тестового проекта по теме «Тестирование ПО».

1. Определите понятие тестирования.
2. Что такое тест? Поясните содержание процесса тестирования.
3. Какие задачи решает тестирование?
4. Каких задач не решает тестирование?
5. Какие принципы тестирования вы знаете? В чем их отличие друг от друга?
6. В чем состоит суть тестирования «черного ящика»?
7. В чем состоит суть тестирования «белого ящика»?
8. Каковы особенности тестирования «белого ящика»?
9. Какие недостатки имеет тестирование «белого ящика»?
10. Какие достоинства имеет тестирование «белого ящика»?
11. Дайте характеристику способа тестирования базового пути.
12. Какие особенности имеет потоковый граф?
13. Поясните понятие цикломатической сложности.
14. Какие способы вычисления цикломатической сложности вы знаете?
15. Поясните шаги способа тестирования базового пути.
16. Поясните достоинства, недостатки и область применения способа тестирования базового пути.
17. В чем суть способа диаграмм причин-следствий?
18. Дайте общую характеристику графа причинно-следственных связей.
19. Поясните шаги способа диаграмм причин-следствий.
20. Какую структуру имеет таблица решений в способе диаграмм причин-следствий?
21. Как таблица решений преобразуется в тестовые варианты?
22. Поясните суть методики тестирования программной системы.
23. Когда и зачем выполняется тестирование интеграции? 
24. Когда и зачем выполняется системное тестирование? 
25. В чем цель тестирования интеграции?
26. В чем суть системного тестирования?
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